



瓦吉吉 一个女孩的新梦想

在大凉山深处，
藏着一个美丽的村寨——瓦吉吉村。

53年前，为了集中隔离麻风病人，凉山州美姑县在洛俄依甘乡的云朵之上建新村，首批71名麻风病人被安置在这里。

半个多世纪过去，村寨人口发展到近400人，也一步一步从封闭走向开放、从贫穷奔向小康。



远眺瓦吉吉村。

大凉山“布娃娃女孩”的新梦想

当一名服装设计师 把彝族服饰之美展现给世界



“布娃娃女孩”
沙古作古。

脱贫攻坚四川答卷

凉山画卷

美姑

华西都市报封面新闻
记者 席秦岭 徐湘东 肖洋

13岁的沙古作古是一个布娃娃迷，原来住在土坯房里，她心爱的布娃娃总是无处放置，一不小心还会弄脏。2017年，她家搬进新居，沙古作古心里乐开了花，将大白、小熊、公鸡、大头儿子等布娃娃放在书柜、纸箱、木床上。做作业时，布娃娃陪着她，睡觉时，布娃娃也陪着她。

2021年2月25日，习近平在全国脱贫攻坚总结表彰大会上发表重要讲话，庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。“布娃娃女孩”也有了梦想：考上大学，当一名服装设计师，把彝族服饰之美展现给世界。

渴望新家 远离恐怖的童年记忆

沙古作古性格外向，普通话讲得标准流利，是村里有名的小小“外交官”。只要来客需要翻译，老师都会优先推荐她。从大都市来的志愿者与她玩久了，都会被她的阳光、开朗感染，送她一些小玩偶。渐渐地，她的生活中多了布娃娃的陪伴。

沙古作古最喜欢的布娃娃是头棕熊，她把它放在床头，每晚伴着她入眠。因为收藏的布娃娃多，她被大家称为“布娃娃女孩”。

原来她家是精准扶贫户，2016年，村支书阿尔尔莫动员她家修新房，沙古作古高兴极了，可她的父亲却皱着眉头摇了摇头：“我家哪里有钱修房子？”

不过，现实逼得他不得不修。老屋是个土坯房，伸手就能摸到屋

顶。一家人最怕下雨天，外面下大雨，屋内下小雨，床上湿漉漉，把人弄得狼狈不堪。

那间老屋，还给沙古作古留下恐怖的童年记忆。

一个夏天的午后，她看见一条小青蛇在被子爬行，当场吓哭了。而最惊心动魄的，莫过于修新房那年，一阵风雨过后，屋后那株空心的核桃树倒下来，砸垮了屋子。如果不是逃得快，她那天可能会命丧老屋。

沙古作古多么渴望修新屋，搬新家，她对父亲说：“如果修新房，我一定把房间收拾得漂漂亮亮！”

阿尔尔莫也劝说：“花不了多少钱，你家只需出一万块，其余的政府补贴！”

父亲下了决心，从亲戚那里借来一万块钱，修起了新房子。

2017年春天，在机器的轰鸣声中，美姑县首个易地扶贫搬迁工程在瓦吉吉村破土动工。政府要为村里33户精准扶贫户155人建新房。

爱惜新家 父亲戒了酒还想戒烟

2017年11月，沙古作古一家搬新家了。

70平方米的房子，客厅、厨房、卧室、粮仓一应俱全，家家户户都可用上自来水。门口，用栅栏围起一亩三分地，想种啥就种啥。当地政府送来了电视机，父亲花了不多的钱添置了沙发、洗衣机、电冰箱和床。

住进了新房子，帮扶干部吴晓燕告诉沙古作古的妈妈吉觉，“你们要爱清洁，要爱惜新房子。”

吉觉听不懂汉语，但她相信帮扶干部说的都是对的，就嗯嗯地点头应承。

住进新房，开启新生活。沙古作古一家人分了工：爸爸负责煮饭，妈妈负

责扫地，沙古作古负责收拾屋子。

作古发现，住进新房子后，爸爸好像变了个人似的：以前，爸爸爱喝酒，家里有一点钱，他就换成酒。现在，爸爸不喝酒了，外面有活就出去打工。爸爸通过手机里的视频知道了吸烟容易得肺癌，还动了戒烟的念头。2020年，水泥村道延伸到了家家户户，爸爸买了一辆摩托车，方便下地干活。妈妈被政府安排了一个公益性岗位，有了稳定的收入。

因为清洁卫生做得好，沙古作古家连续几年被评为村里的先进，成为来客“打卡”的家庭。

立志考大学 让爸妈过上幸福生活

2020年，瓦吉吉村考出了两名大学生，点燃了村寨用知识改变命运的火种。沙古作古的父母叮嘱她：“好好学习，什么都不要想。只有好好学习，以后才会过上幸福的生活。”

听到鼓励的话，沙古作古也发誓：“我一定要考上大学，找个好工作，让爸妈过上幸福的生活。”

2020年末，小学四年级（上）期末考试，沙古作古的语文考了83.5分，单科全班最高，总分比第一名少了0.5分。翻过年的春天，她被选为班长，她为自己的微信取名“向阳而生”。

“我的梦想不再是当歌手，而是当一名服装设计师。”沙古作古说，彝族服饰在她心中最美，她想当一名服装设计师，把这份美展现给世界。

